1                                                                                                                                       Seminar 4

Reacţia negativă paralel – paralel 


Amplificatorul A este considerat după o schemă de cuadripol având RI = 1K, amplificarea de tensiune Au = 100 şi Ro = 0,1K şi variaţia relativă a amplificării de tensiune este 
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 să se calculeze la frecvenţe medii 
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Rezolvare

· Identificarea cuadripolului de reacţie – aduce o parte din tensiunea de la ieşire la intrare(R2)
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· Determinarea tipului de reacţie (paralel – paralel) 

· Redesenarea schemei ţinând cont de cuadripol ( adică 
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 să avem la intrare în loc de o sursă de tensiune o sursă de curent fig3)
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· Pasivizăm
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PROBLEME PROPUSE

Problema 1

 În schema următoare amplificatoarele A1 şi A2 au următorii parametri:

A1: AU1 = 100; Ri1 = ∞; Ro1 = 0;

A2: AU2 = 100; Ri2 = 100KΩ; Ro1 = 1KΩ; fpol = 1KHz

Se cere:

a) Notarea bornelor amplificatorului A2 astfel încât condiţia de reacţie negativă să fie îndeplinită;

b) Să se determine: Rir, Ror, ZTr, AUgr, R*ir;

c) Să se determine frecvenţă limită superioară aferentă amplificatorului cu reacţie.
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Fig.1 1 Circuit pentru problema 1.

REZOLVARE:

a) Condiţia de existenţă a reacţiei negative implică un defazaj de 180° între tensiunile de la intrarea şi ieşirea amplificatorului. Întru-cât A1 defazează semnalul aplicat cu 180° deoarece acesta e aplicat la intrarea inversoare (-), A2 nu trebuie să mai inroducă vreun defazaj:
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b) RiA = R1||R2 
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9,1KΩ; RoA = Ro||R2 
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1KΩ;
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- 4,55·104 KΩ

Rir 
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 19,9Ω; Ror 
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1,1Ω; ZTr 
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-99,78KΩ; AUgr = ZTr / R1 
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- 9,978;

R*ir = R1 + R’ir şi Rir = R1||R’ir 
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 Rir 
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 R’ir 
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 R*ir 
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 R1 = 10KΩ

c) fîr = fpol(1+βZT) = 456KHz.

Problema 2

Pentru următorul amplificator cu reacţie să se calculeze:

a) Rir, Ror, ZTr, AUgr, R*ir;

b) 
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 = 1% .
Se cunosc deasemenea: gm1 = 5mA/V, gm2 = gm3 = 40mA/V, rb’e2 = rb’e3 = 5KΩ
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Fig.2 Circuit pentru problema 2.

REZOLVARE:

a) RiA = R1||(R2 + R3||R4) 
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9,37KΩ; RoA = R7||(R3 + R2||R4) 
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1,97KΩ;

ZT = - RiA· RoA||RL· R6||rb’e3· R5||rb’e2·gm1· gm2· gm3 
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-4,68·105 KΩ
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Fig. 3 Circuit pentru calculul lui β.

Rir 
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 6Ω; Ror 
[image: image32.wmf]@

0,63Ω; ZTr 
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-300KΩ; AUgr = ZTr / R1 
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- 30;

b) AUgr = ZTr / R1 şi deoarece Δ ZTr / ZTr 
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 Δ AUgr / AUgr = Δ R1 / R1 = 1%
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